

“AI智慧旅游”、“直播+家政”新模式……

消费新业态为市场注入“新动能”

一键下单，心仪好物“秒”到家；“AI智慧旅游”，在线尽览城市魅力；“直播+家政”新模式，让消费者“买得放心”……

今年以来，在一系列扩内需、促消费政策的组合拳推动下，我国消费市场总体保持稳定增长态势，新业态蓬勃发发展，数字化、智能化逐渐成为焦点。

新业态激发消费新动能

“现在购物真方便，动动手指就能很快送到家。”在北京的石女士通过某电商平台的即时零售服务，仅用半个小时，就收到了做晚餐的新鲜食材。

在群众高品质生活需求日益提升的当下，越来越多的新消费模式受到热捧，智慧零售遍地开花，线上线下融合加速，不仅丰富了消费者的购物选择，也为企业开辟了新的增长点。

今年6月，国家发展改革委等5部门联合发布《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》，围绕餐饮消费、文旅体育消费等6个方面制定了一系列政策措施，加速推动消费场景应用升级和数字赋能，进一步培育和壮大消费新增长点；8月，国务院印发《关于促进

服务消费高质量发展的意见》（以下简称《意见》），围绕挖掘基础型消费潜力、激发改善型消费活力、培育壮大新型消费等6个方面，提出了20项重点任务；9月26日召开的中共中央政治局会议也明确提出，要培育新型消费业态。

随着一系列提振消费的利好政策落地，新消费模式不断涌现，我国消费市场更加多元，助力经济高质量发展。

新业态满足消费新需求

今年“双11”期间，电商直播、即时零售等新消费业态成为亮点。京东数据显示，“双11”京东秒送订单量日峰值再创新高，超60万家庭门店参与，门店数量同比增长超70%；淘宝数据显示，截至11月11日24时，淘宝直播成交额破亿元直播间达119个，创历史新高，其中49个破亿元直播间成交额同比增长超100%。

除了线上消费的火热，线下消费也在不断创新，以满足消费者日益多样化的需求。11月19日，长春2024—2025雪季正式“开板”迎客，市内各大滑雪场、各处冰雪游乐场所正以新项目、新产品、新内容迎接八方来客。

为激发家政服务消费潜力，江苏省出台《促进家政服务消费若干措施》，瞄准家政服务小切口，支持市、县发放家政电子消费券，支持员工制家政企业发展“直播+家政”的新模式。

“要壮大新型消费，打造消费新的增长点。”商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋在此前召开的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上表示，新技术、新业态、新模式催生了数字消费、绿色消费、健康消费等新兴消费，这些都是消费领域一些新的空间。

智慧体验引领消费新气象

伴随着旅游市场的持续回暖，全国各地的景区、文博场馆、休闲街区等，以多元场景为载体，结合人工智能、全息影像、增强现实等软硬件技术，不断推出沉浸式体验新产品，让人们的出游选择更丰富。

在广东广州，推出“AI游广州智慧旅游平台”，为游客提供互动问答、行程定制、时尚游玩法等智慧出行服务；

在山西晋中，开发运行“怡然见晋中”App和微信公众号，补齐停车场、服务中心、自驾营地、公共厕所、旅游标

识导览等短板弱项，推动游客旅游体验全面提升；

在北京鼓楼，“中轴奇妙夜”漫步式VR特别体验吸引了不少中外游客。游客可以在虚拟世界沉浸式探索中轴线的起源及其背后的中国智慧，感受中式哲学的“意境”之美。

今年5月，文化和旅游部等5部门印发《智慧旅游创新发展行动计划》，提出鼓励和支持文博场馆、考古遗址公园、旅游景区、旅游度假区、旅游休闲街区、主题公园、演艺场所、夜间文化和旅游消费集聚区等，运用虚拟现实（VR）、增强现实（AR）、拓展现实（XR）、混合现实（MR）、元宇宙、裸眼3D、全息投影、数字光影、智能感知等技术和设备建设智慧旅游沉浸式体验新空间，培育文化和旅游消费新场景。

“在市场需求和利好政策的不断推动下，沉浸式旅游有望迎来新发展。”中国文化娱乐行业协会秘书长孔明在接受媒体采访时表示，文旅和科技企业要主动把握机遇，探索与新业态、新模式跨界融合，打造多样化、高品质的沉浸式旅游产品，激发文旅消费的更大潜力。

据人民网

外交部发言人就中国台湾地区领导人赖清德“过境”美国答记者问：

坚决反对任何形式的美台官方往来

新华社北京12月1日电 外交部发言人1日就中国台湾地区领导人赖清德“过境”美国答记者问。

有记者问：据报道，中国台湾地区领导人赖清德已启程窜访太平洋“邦交国”，日前已抵达美国夏威夷“过境”。发言人对此有何评论？

发言人说，中方坚决反对任何形式的美台官方往来，坚决反对台湾当局领导人以任何名义、任何理由窜美，坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分裂分子及其分裂行径。中方对美方安排赖清德“过境”予以

严厉谴责，已向美方提出严正交涉。

发言人表示，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。我们敦促美方认清赖清德和民进党当局的“台独”本性，认清“台独”分裂行径对台海和平稳定的严重危害，恪守一个中国原则和中美三个联合公报，兑现美国领导人不支持“台独”等承诺，停止美台官方往来，停止向“台独”分裂势力发出错误信号。中方将密切关注事态发展，采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。

外交部发言人就美国批准向中国台湾地区出售3.85亿美元武器答记者问：

中方敦促美方立即停止武装台湾

新华社北京12月1日电 外交部发言人1日就美国批准向中国台湾地区出售3.85亿美元武器答记者问。

有记者问：11月30日，美国国防部发布消息称，美国务院已批准总额3.85亿美元的对台军售。中方对此有何评论？

发言人表示，美国向中国台湾地区出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定，严重侵犯中国主权、安全和领土完整。

主权和安全利益，严重违反国际法，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，破坏中美关系，危害台海和平稳定，同美方领导人“不支持台独”表态背道而驰。中方强烈不满、坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人说，中方敦促美方立即停止武装台湾，停止纵容支持“台独”势力“以武谋独”。中方将采取有力措施坚决反制，坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。

2025年度“国考”举行

258.6万人实际参加考试

新华社北京12月1日电 记者1日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员公共科目笔试1日在全国31个省（自治区、直辖市）的248个城市、101345个考场同时举行，共298.2万考生考前进行了报名确认、258.6万人实际参加考试，参考率约为86.7%，参加考试人数与录用计划数

之比约为65:1，有26.3万名监考、巡察和考务工作人员提供服务保障。

各地区各有关部门按照统一部署，加强领导、精心组织、密切配合，优化考试服务、防范作弊作弊，营造了公平、公正、安全的考试环境。广大考生认真遵守考试纪律，诚信参考、文明参考，总体考试秩序井然、考风考纪良好。

“一证通查”互联网应用增至25款

用户可查询本人手机号关联的账号数量

新华社北京12月1日电 记者12月1日从工业和信息化部获悉，“一证通查”查询名下互联网账号服务新增接入今日头条、携程旅行、拼多多、饿了么、爱奇艺、小红书、大众点评、贝壳找房、链家等9款互联网App，用户本人名下手机号码关联互联网账号的可查询范围扩增至25款。

据悉，针对一些用户反映的名下电话号码关联互联网账号查询难、解绑等问题，工业和信息化部

此前推出了“一证通查”服务。用户通过工业和信息化部政务微信号“工信微报”，点击“服务”按钮，选择“政务服务”中的“一证通查”，可查询本人名下手机号码关联的互联网账号数量。查询结果会通过短信的形式发送至用户手机。如用户对查询到的移动电话卡号或互联网账号结果有异议，可联系对应电信企业或互联网企业，查询明细信息，并按相关攻略进行注销、解绑等操作。



12月1日，参赛选手在比赛中。当日，2024上海马拉松鸣枪开跑。

新华社照片

反对派武装8年来首次攻入阿勒颇——

叙利亚战事缘何突然升级？

停止。一些当地居民告诉新华社记者，反对派武装在其控制的街区实施宵禁，不少民众在武装分子到来前离开。

根据叙政府军声明，军方在增援部队抵达前难以建立集中火力点，为此需重新部署并强化防线，以应对袭击、保护平民和士兵生命，并做好反击准备。

阿勒颇市曾是叙利亚最大城市和经济中心。2011年叙内战爆发，这里很快成为冲突各方激烈争夺的战场。2016年底，政府军从反对派武装手中收复阿勒颇。时隔8年，反对派武装仅用数日就再次进入阿勒颇，甚至进入内战时未曾攻下的街区，令人始料未及。

联合国人道主义事务协调办公室发布报告说，阿勒颇安全形势急剧恶化，出现大量民众流离失所的情况。受冲突影响，阿勒颇市两家主要公立医院已超负荷运转，许多私立医院关门。阿勒颇国际机场已暂时关闭。

当前局势如何？

叙政府军声明说，连日来叙反对派武装和极端组织在外国极端分子支持下，动用重型武器和大量无人机，从多个方向对叙西北部阿勒颇省、伊德利卜省发动大规模袭击。政府军在多处阵地抵御进攻，数十名军人在战斗中死亡，另有多人受伤。

综合叙利亚媒体11月30日报道，武装分子当天大量出现在阿勒颇市区的街道和社区。阿勒颇市的政府机构和学校几乎完全关闭，商业活动已基本

利亚伊德利卜省停火问题达成协议。根据协议，从当地时间3月6日零时起，伊德利卜省交战方结束战线上的所有军事行动。然而，包括伊德利卜省在内的叙西北部部分地区一直被土耳其支持的叙反对派武装和其他一些极端组织控制，叙政府军与反对派武装仍交火不断。

叙政治分析人士马希尔·伊赫桑认为，最新发生的交火是叙政府军与反对派武装自2020年停火以来爆发的最大规模武装冲突之一。多家西方媒体援引反对派武装表态报道，反对派武装和其他极端组织发起此次行动是为回应俄罗斯和叙利亚军方近几周空袭伊德利卜地区，并先发制人地阻止叙政府军发动袭击。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆表示，叙反对派武装近日攻入大城市，主要受到黎以冲突影响。黎巴嫩真主党此前在打击叙反对派方面发挥重要作用，而以色列的打击削弱了真主党力量。

冲突走向何方？

叙政治分析人士马希尔·伊赫桑

说，本次反对派武装突然发动大规模袭击且发展迅速，“不排除有外国势力在背后支持”，叙西北部局势仍有升级的风险。

据俄罗斯外交部消息，俄外交部长拉夫罗夫11月30日同伊朗和土耳其外长通电话，表达了对叙利亚国内局势升级的担忧。俄外交部的声明表示，拉夫罗夫和土耳其外长费丹都“表达了严重关切”，并确认有必要“协调联合行动以稳定局势”。在与伊朗外长阿拉格齐的通话中，俄伊双方对叙反对派表示“强烈支持”，并呼吁“共同努力稳定局势”。

11月29日，阿拉格齐同叙外交和侨民事务部长萨巴格通话时指责是美国和以色列对极端组织“复活”。他重申伊朗将继续支持叙利亚打击恐怖主义，维护地区安全稳定。

丁隆认为，伊朗和俄罗斯重新关注叙局势，相信局势将得到控制，但反对派武装恐难以在短期内被彻底消灭，叙利亚距离全面和平稳定仍很遥远。

新华社大马士革11月30日电

美国通胀压力明年或显著回升

美联储官员对进一步降息表达谨慎立场

据新华社纽约11月30日电 美国劳工部近日公布美国10月消费者价格指数、生产者价格指数和个人消费支出价格涨幅连续两个月高得“让人不适”，显示出通胀困在美联储2%目标之上的迹象，这“无疑会导致美联储重新评估其对通胀和货币政策的展望”。

市场人士认为，考虑到当选总统特朗普透露的一系列政策主张可能加剧通胀，美国通胀水平很难像美联储预计的那样顺利回落到2%水平，反而有可能在明年出现显著回升。

美国商务部11月27日发布的数据显示，美国10月个人消费支出价格指数环比增加0.2%，与市场预期一致；该指数同比上涨2.3%，与市场预期一致，高于9月的2.1%。

市场分析人士指出，通胀指标涨幅近期出现向上趋势，这凸显当通胀压力，而预计加剧通胀的新政策尚未开始实施，接下来通胀指标存在进一步升高的可能性。

美国银行全球研究部美国经济学家斯蒂芬·朱诺认为，美国个人消费支出价格指数涨幅连续两个月高得“让人不适”，显示出通胀困在美联储2%目标之上的迹象，这“无疑会导致美联储重新评估其对通胀和货币政策的展望”。

美国科爾布里奇金融公司首席经济学家、市场策略负责人莫恒勇日前表示，9月底以来，1年期和2年期通胀率互换合约已上涨40至45个基点，显示市场对1年后或2年后通胀预期提高0.4至0.45个百分点。

美国蒙茅斯大学经济学教授、前纽约联储银行高级主管查德·罗伯茨表示，美国通胀的整体走势是向上的，到2025年年底，美国通胀预计为3%左右。因而，美联储在明年制定货币政策时将会变得非常棘手，在实施货币政策方面也会遇到一些问题。